CN Dương Thị Tâm – Nhóm Toán 7 – Trường THCS Lê Lợi – TP Vinh – Nghệ An


                     ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KÌ I    MÔN: TOÁN 7
Phần Đại số.

Dạng 1. Thực hiện phép tính.
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Dạng 2. Tìm x, y, z.
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Dạng 3. Toán giải.
Câu1.Tìm số đo các góc của một tam giác biết số đo các góc đó tỉ lệ với 4,

3, 2.

Câu 2.Tìm độ dài các cạnh của một hình chữ nhật biết rằng tỉ số giữa hai cạnh là 
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và chu vi bằng 32cm.
Câu 3.Ba lớ 7A,7B,7C tham gia lao động trồng cây. Số cây của mỗi lớp tỉ lệ với các số 3, 5, 8 và ha lần số cây của lớp 7A cộng với số cây của lớp 7B thì hơn số cây của lớp 7C là 108 cây. Tìm số cây của mỗi lớp.
Câu 4.Số học sinh của 4 khối 9,8,7,6 của một trường tỉ lệ với các số 6,7,8,9.

a.Tính số học sinh của mỗi khối biết tổng số học sinh của toàn trường là 600 học sinh .

b.Biết rằng số học sinh của khối 8 ít hơn số học sinh của khối 6 là 50 học sinh .Tính số học sinh của toàn trường.

c. Biết rằng số học sinh của khối 9 ít  hơn số học sinh của khối 7 là 40 học sinh .Tính số học sinh của khối 6 và khối 8.

Câu 6. Hai thanh kim loại nặng bằng nhau và có khối lượg riêng  tương ứng là 3g/cm3 và 5g/cm3. Thể tích của mỗi thanh kim loại nặng bao nhiêu biết tổng thể tích của chúng là 8000cm3.

Câu 7. Một ô tô chạy từ A đến B với vận tốc 45km/h hết 3 giờ 15 phút. Hỏi chiếc xe đó chạy từ A đến B với vận tốc 65 km/h hết bao nhiêu thời gian?

Câu 8. Cho biết 5 người làm cỏ một cánh đồng hết 8 giờ, hỏi 8 người với (cùng năng suất như thế) làm cỏ cánh đồng hết bao nhiêu giờ?

Câu 9. Ba đội máy cày, cày ba cánh đồng cùng diện tích. Đội thứ nhất cày xong trong 3 ngày, đội thứ hai cày xong trong 5 ngày, đội thứ ba cày xong trong 6 ngày. Hỏi mỗi đội có bao nhiêu máy, biết rằng đội thứ ba có ít hơn đôị thứ hai 1 máy?
Dạng 4: Vẽ đồ thị của hàm số y = ax ( a  ≠ 0).

Câu 1:
[image: image26.wmf]Vẽ đồ thị của các hàm số sau trên cùng một hệ trục tọa độ:
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Câu 2:Tìm giá trị của a trong mỗi trường hợp sau đây.

a.Biết rằng điểm A
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b. Biết rằng điểm B
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Câu 3:Giả sử A và B là hai điểm thuộc đồ thị hàm số y = 3x + 1

a.Tung độ của điểm A bằng bao nhiêu nếu hoành độ của nó bằng 
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b.Hoành độ của điểm B bằng bao nhiêu nếu tung độ của nó bằng -8

Dạng 5: Tính giá trị của hàm số.

Câu 2. Cho hàm số y =f( x)= -5x -1. Tính f(-1), f(0), f(1), f(
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Phần hình học.Câu 1:Cho hình vẽ.
a. Qua M và N lần lượt vẽ d và d’ vuông góc với a.
 Vì sao d song song với d’?

b.Qua M và N lần lượt vẽ u và v song song với b. 
Vì sao u song song với v?
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c.Vẽ t vuông góc với b. Hỏi t có vuông góc với u không ? Vì sao?
Câu 2: Cho hình vẽ, biết a//b ,Â = 400. 
Tính các góc A3, A4, B1, B2.
Câu 3:Cho hình vẽ. Vì sao a//b? 
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Tính các góc E1, E2.

Câu 4:Cho góc xAy khác góc bẹt, trên cạnh Ax lấy điểm B, E trên cạnh Ay lấy điểm C, D sao cho AB = AD, BE = DC. Chứng minh rằng

a.
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 và BC = DE.

c.Gọi O là giao điểm của BC và DE chứng minh rằng AO là tia phân giác của góc xAy.
d.Chứng minh AO vuông góc với BD.( Gợi ý : gọi H là giao điểm của AO và BD)
e.
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Câu 5: Cho tam giác AOB (OA =OB), tia phân giác của góc O cắt AB tại ở D chứng minh rằng: 
a. DA = DB.

 b.OD vuông góc với AB
Câu 6:Cho tia Ot là tia phân giác của góc nhọn xOy .Trên tia Ox lấy điểm E,trên tia Oy lấy điểm F sao cho OE = OF.Trên tia Ot lấy điểm H sao cho OH 
[image: image37.wmf]>

 OE.
a.Chứng minh : 
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b.Tia EH cắt tia Oy tại M.tia cắt tia Ox tại N.chứng minh 
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c.Chứng minh:
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d.Gọi K là trung điểm của MN .Chứng minh K thuộc tia Ot?
	
	


      Sau đây là một số đề tham khảo                
Thời gian:90 phút (không tính thời gian giao đề)

                                                      Đề 1 :

 Bài 1: (2đ) Thực hiện phép tính:
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Bài 2: (3đ) Tìm x biết:

a) 
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Bài 3: (1,5đ) Có 2 vòi nước, mỗi vòi chảy vào một bể cạn (bể không có nước). Biết 2 bể có thể tích bằng nhau; vòi thứ nhất chảy đầy bể trong 5 giờ; vòi thứ 2 chảy đầy bể trong 7 giờ; và mỗi giờ vòi thứ nhất chảy vào bể nhiều hơn vòi thứ hai là 4 lít nước. Tìm số lít mỗi vòi chảy trong 1 giờ.

Bài 4: (3,5đ) Cho tam giác ABC có các góc đều nhọn và AB < AC. Phân giác của góc A cắt cạnh BC tại D. Vẽ BE vuông góc với ad tại E. Tia BE cắt cạnh AC tại F.a) Chứng minh AB = AF.

b) Qua F vẽ đường thẳng song song với BC, cắt AE tại H. Lấy điểm K  nằm giữa D và C sao cho FH = DK. Chứng minh DH = KF và DH // KF.

c) Chứng minh góc ABC lớn hơn góc C.
                              Đề 2

  Bài 1: (2đ) Thực hiện phép tính:
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c) 
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Bài 2: (2đ) Tìm x biết     

a) 
[image: image51.wmf]64

36

5

-

=

+

x


    

                     b) 
[image: image52.wmf]9

5

3

2

4

1

=

+

-

x


    
                    c) 
[image: image53.wmf]5

3

5

3

3

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

x


Bài 3: (1,5đ) Tìm 2 số x và y biết 
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Bài 4: (1đ) Cho hai số hữu tỉ: 
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a) Hãy so sánh hai số hữu tỉ đó.

b) Hãy tìm một số hữu tỉ nằm giữa hai số hữu tỉ trên (tức là số hữu tỉ lớn hơn số nhỏ và nhỏ hơn số lớn).

Bài 5: (3,5đ) Cho tam giác ABC vuông tại A, trên đoạn BC lấy một điểm D (D khác B và C), vẽ DH vuông góc với AC (H thuộc AC). Trên tia đối của tia HD lấy điểm E, sao cho HE = HD. Chứng minh:

a) Hai góc BAD và ADH bằng nhau.

b) Hai tam giác AHD và AHE bằng nhau.

c) Hai góc BAD và AEH bằng

d) Hai đoạn thẳng CD và CE bằng nhau.
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